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Conform standardelor internaţionale general acceptate, în cazul restricţiilor 
pentru drepturile omului impuse pe un anumit teritoriu, inclusiv atunci când este 
declarată o stare de urgenţă în toată ţara sau în anumite localităţi, Ombudsmanul 
monitorizează în continuare respectarea drepturilor omului pe întreg teritoriul ţării.
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In exercitarea funcţiilor sale de bază precum monitorizarea, documentarea, 
raportarea, sensibilizarea cu privire la drepturile omului pe teritoriile aflate în afara 
controlului guvernamental, Avocatul Poporului, fiind independent de guvern, aplică 
o varietate de abordări luând în calcul aspectele ce ţin de siguranţă şi securitate, 
acces şi priorităţile strategice. Orice interacţiune a Avocatului Poporului cu 
reprezentanţii structurilor de la Tiraspol este întreprinsă în corespundere cu 
Principiile de la Paris şi nicidecum nu poate fi interpretată ca o legitimizare a acestor 
entităţi.

Avocatul Poporului menţine un dialog direct cu persoanele care locuiesc în 
localităţile administrativ teritoriale din stânga Nistrului şi mun. Bender, societatea 
civilă, precum şi cu împuternicitul pentru drepturile omului din Transnistria.

Astfel, recent, în contextul situaţiei create urmare a răspândirii COVID-19 în 
Republica Moldova, Avocatul Poporului (Ombudsmanul), în adresarea sa către 
împuternicitul pentru drepturile omului din Transnistria, şi-a exprimat îngrijorarea 
în legătură cu acţiunile unilaterale şi neproporţionale ale structurilor de la Tiraspol 
întreprinse în contextul instituirii stării de urgenţă, începând cu 17 martie 2020. 
Avocatul Poporului s-a adresat împuternicitului pentru drepturile omului cu 
îndemnul de a contribui la soluţionarea problemelor apărute în contextul acţiunilor 
de prevenire şi de combatere a Coronavirusului de tip nou legate, în particular, de 
asigurarea accesului persoanelor la locul de muncă, locul de trai, la instituţiile 
bancare de pe ambele maluri ale Nistrului, la centrele medicilor de familie, precum 
şi la mărfurile de strictă necesitate (produse alimentare, medicamente).

Mai grav, prin decretul nr. 123 din 30 martie 2020 liderul de la Tiraspol, 
Vădim Krasnoselsky, a pus în aplicare mecanisme de gestiune a stării de urgenţă, 
care, în opinia Avocatului Poporului, sunt neproporţionale şi contrare standardelor 
internaţionale în domeniul drepturilor omului. Astfel, în perioada situaţiei de urgenţă 
în regiunea transnistreană poate fi limitat dreptul la libera circulaţie, dreptul de 
stabilire a domiciliului sau reşedinţei în orice localitate din regiune, de ieşire, de 
emigrare şi de revenire în regiune; dreptul la muncă, la libera alegere a muncii, 
dreptul de a nu fi supus muncii forţate; dreptul la odihnă şi la durata normală a 
săptămânii de muncă stabilită prin lege; dreptul la proprietate şi dispunerea de 
aceasta.



Dreptul internaţional permite măsuri de urgenţă ca răspuns la ameninţări 
semnificative, dar măsurile trebuie să fie proporţionale cu riscul evaluat, necesare 
şi aplicate în mod nediscriminatoriu. Derogările de la dreptul internaţional în 
condiţiile stării de urgenţă trebuie utilizate pentru obiective legitime de sănătate 
publică, şi nu trebuie să fie folosite ca instrument prin care autorităţilor 
constituţionale li se impun diferite reguli pentru a menţine ostatici locuitorii din 
regiune.

Avocatul Poporului (Ombudsmanul) îndeamnă autorităţile statului, 
reprezentanţii mediatorilor şi observatorilor în formatul 5+2 să aplice măsuri de 
ordin diplomatic, juridic sau de alt gen, care îi stau în puteri şi sunt în conformitate 
cu dreptul internaţional, pentru a asigura realizarea drepturilor şi libertăţilor omului 
în localităţile administrativ teritoriale din stânga Nistrului şi mun. Bender 
(Transnistria) în condiţiile stării de urgenţă, astfel încât restrângerile drepturilor 
omului să fie proporţionale cu situaţia care le determină.

Ombudsmanul consideră că platformele de dialog extern la care este asigurată 
expunerea poziţiei Chişinăului, a partenerilor internaţional recunoscuţi, a 
organizaţiilor internaţionale la care Republica Moldova este parte, precum şi 
formatul de negocieri 5+2 pot să devină platforme de cooperare dintre autorităţile 
naţionale, actorii externi relevanţi, reprezentanţii mediatorilor şi observatorilor care 
pot contribui la atenuarea efectelor generate de restrângerile nejustificate, aduse 
drepturilor şi libertăţilor omului de către factorii de decizie din regiunea 
transnistreană în condiţiile stării de urgenţă.
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